
附表三－3： 

桃園市 107 學年度莊敬國民小學國語文學習領域 

共同議課專業研討會會議紀錄 

壹、會議時間：民國 108 年 02 月 21  日（星期四 ）上午 10 時 

貳、會議地點：莊敬國小三樓研討室 

參、主    席：  林芷婕校長                           記    錄：楊玟玲 

肆、參加人員：如附簽到表 

伍、會議紀錄 

一、主席致詞： 

非常謝謝陳校長及莊敬國小團隊，尤其提供這麼優質的環境、智慧教室，還有學生表現

得很好，也感謝今天的教學者許主任，現在就依照議課流程先請許主任就課程設計、教

學內容做補充說明。 

二、公開授課(被觀課)教師心得分享報告(請依教學活動設計與評量理念、教學技術運用、

課程特色、教學省思、困難點、經驗、心得、檢討改進……等各點條列) 

1.剛這節課最緊張的是網路的部份，所以每次在智慧教室上課就一定要「乖乖」，事前

也就網路部份多次演練是否順暢，除此之外還請資訊組長增設網路分享器，讓網路能無

限暢通，整體上來說軟體操作是順利，但就桌遊的部份就有點不順暢，因觸屏是由紅外

線接收，因此力道不能太大，所以在軟體操作方面有美中不足之處。 

2.在學生流程部份，因為時間沒有很充足可以讓每一組是學生在師長面前表現出其優秀

的一面，是比較可惜的地方。 

3.學生的表現出乎我意料之外，因為生活中的說明文及說明文的特性我都沒跟學生講過，

這節課是我這單元閱讀課的第二節，在第一節課時已帶學生讀過文章，用問思得方式去

提取重要訊息，但是我沒有讓學生思考說明文的特性，學生都很清楚，也能正確回答問

題。學生的表現很棒要歸功於秀鳳老師平時教導。 

4.加分的部份是由學生自己來，因此會有不完善的地方，這點需要再修正調整。 

 



三、同儕專業回饋與建議： 

第一組觀察員：這組學生比較文靜，但有沉穩的組長跳出來解決問題，所以在組員互相

合作，及組長幫忙彙整後，能順利完成任務。 

           輔導員：這組學生在發表及搶權的動機較弱，但組長在分配任務時是非常明確，

而且也願意承擔，在這組當中有一位較弱勢的學生，但整節課觀察下來分心的狀況少，

顯現他樂於參與學習活動。再來就是學生操作 IRS及 iPad上非常熟稔，可見平時導師訓

練有素。在教案設計部份也是值得我們學習，課程目標敘寫有搭配學習表現跟學習內容，

是學習撰寫教案的範本。在提問策略上教學者利用追問技巧讓孩子把話說清楚說完整。

在這堂課覺察到孩子比較困難的部份有，學生要猜出說明文的特性是不容易，是否多些

引導會較好些。關鍵字詞提取在中年級是非常重要的能力，可是大部分組別多為直接抄

寫，沒那麼勁練，之後可為努力方向。接下來兩點建議：1.回扣文本題目就是長頸鹿與

大樓之間要有連結。2.可提供文本方便觀課者能專注於文本。 

第二組觀察員：這組小孩都能做到分工合作，做特性卡片時每位學生都能自己記錄，組

長也發揮功能去協助組員完成任務，後來因為發現在上傳前卡片的答案是錯的，時間有

限，有點慌亂了，但是在組長的指揮下，趕快更正，也許正因如此這組孩子在完成桌遊

卡及發表上略顯沒有自信。再來就是從這場公開授課我的收穫，教學者能清楚引導學生

完成任務，學生也能明瞭老師的指令。教學者能及時給予學生回饋，讓學生瞭解報告的

優點和可改進的地方。搭配桌遊、智慧教室、IRS、搶權等，引學生學習興趣。最後教

學者給學生回想時間，不但能讓學生沉澱今日所學，教學者也能即時評量學生的學習是

否達成目標，藉此做個歸納總結。最後一點小建議，擲骰子時可在較寬敞之處，讓大家

立即看到點數。 

          輔導員：學生了解此課堂需要回答、搶答，因此皆能專注把握住表現的機會。教

學者的提問與學生的回答，形成課堂中師生互動、文本與學生的互動都生很好的化學變

化。至於思考的部份，就是在合作之前組員之間是否有充分的討論、溝通是很重要，也

就是說在進行任務過程中發生錯誤該怎麼辦？學生之間無法確定互動之後是否會達到最

好的結果？學生是否一直回到文本，確實指出、念出文本中的句子？感覺學生的回答是

比較零散。在舉例上也顯薄弱，學生是否能運用文本舉例何為說明文的特性？蔗糖課給

我的收穫是既然數位環境已是教學不可忽略、逃避的一環，不如學著如何運用數位輔具

激發學生學習動機，也可做為課程的延伸、補充。 

第三組觀察員：這組素質平均，各司其職，效率高，很快把表格完成，組長主導性高，

會分配工作並協助幫忙教弱勢的同學，非常積極，全組組員來說都能投入，合作非常棒，

但這組學生比較少討論，因組長主導性強會把任務攬起來先做好而導致剝奪其他組員學



習機會。教學者在時間掌控非常棒，利用時鐘提示，讓學生討論的時間能掌控更好。智

慧教室的運用適合 IC型的學生。最後統整部份是值得我學習的地方。 

          輔導員：全班學習氣氛佳，大家樂於學習，學習環境是令人安心的，即便是身障

生答錯同組學生並不責怪，而是悄悄協助完成，身障生也會直接拿卡寫，主動參與學習。

還是需要一對一個別加強指導對身障生會比較好。最後我覺得常棒的是教學者結合素養

導向的教學，提供鷹架引導學生從地理位置，亦即生活方面的情境與認知思考。其次提

供閱讀策略，用表格來整理大意。 

第四組輔導員：第四組是精英組，對於老師指派的工作很快就完成，雖然組員有異質性，

但四個人非常厲害，尤其是組長，很優秀反應快，理解強甚至會超前在老師下指令前，

更會主動操作整理分析分配，確認每個人的工作是什麼，是個很強的人。9號同學會主

動參與，不懂之處會問組長。3號很有自信，只要跟數位有關動作就很積極，也喜歡上

臺發表。12號較沉默，個性害羞，學習過程中表現安靜沒聲音。教學者在整個教學過程

從提問、理解、澄清、操作、發表，給學生自主學習的設計完全服膺素養導向，讓孩子

多多自學，導師的班級經營也很棒。 

第五組輔導員：本組學生不管是上課的專注、或者是組內的合作，甚至是數位器材的操

作，都非常的棒。發現時間的壓力是在教學更有效率狀態下是一個很好的技巧。17號在

這場學習當中收穫最大，因為在整理大樓外型特色時，17 號不太理解，10 號給予說明；

17號對於答案有疑惑，6號也會協助指導。文章上孩子已經把關鍵詞圈好了，所以可見

教學者所設計的閱讀學習單讓人驚艷，除了說明文的結構是總分總外，閱讀學單的設計

也是總分總，先是概覽、接著是段落、最後是整個文章結構的分析。鷹架上搭得相當好，

在整個學習當中設定是 KWL 學習法，What I Know先備知識（關鍵詞），What I Want 

To Know教學現場，最後是閉上眼睛 What I Learn（討論）。桌遊的部份可以改善。 

          輔導員：師生互動中，各種教學媒體運用之下，我們希望以學生為學習主體的教

學設計永遠是第一優先。要導引出答案之前，透過各種方式引導的歷程非常重要，希望

學生扮演主角的成分更高。教學者在設計教學活動有六節課，整體的單元課程架構讓我

覺得精彩可期，從第一、二節三次閱讀跟今天的活動找出說明文的特色，到第四節課外

文章的閱讀，以及圖文創作與發表，另外就是在五、六節能夠透過說明文的創作，讓孩

子可以進行導覽，對於學校綠建築，能夠有一番深切的認識跟介紹。整個單元課程持續

引發學習動機，維持學習興趣，抓住孩子的眼，抓住孩子的心，學習成效就會持續得深

化、發酵、累積。 

第六組輔導員：教學者今天有六次主要問題發問，23 號與 11 號有三次舉手兩次被點到，

21號一次舉手一次被點到，2號一次舉手但沒被點到，三次主動學習。整組既沒有人分



心，非常專心，答案也都對，這一組有個非常強的組長，不但會分工還會確認答案，組

長會熱心指導三位同學，報告前先分工問同學 OK？示範也是一樣，確認無誤就執行，

這一組是非常有效率的小組。今天的收穫是教學者備課充分 ，策略非常明確，教學流

程非常順暢，看到學生是人人參與其中，人人有任務，教學節奏段落非常分明，因為轉

換分明有技巧，因此孩子會覺得這又是另一個活動的開始，藉此激發學習興趣。再者是

班級經營有加分長，很棒 ！尤其是榮譽呼是非常棒的！拜陳校長所賜，智慧課堂很有

趣，而桌遊更提高學習興趣，也收學習成效。個人覺得這是一場場非常精采的課。      

導師分享：其實班上的孩子是很活潑的，今天孩子表現得很緊張，過於謹慎，不敢主動

發表，到了下課前五分鐘似乎是適應，所以才又找回節奏，敢回答又很精準。今天小朋

友表現很棒！老師提的問題都能回答完整又正確讓我很訝異。後來我參加北區閱讀理解

策略研習，刪除歸納找主題，受益良多並且用在班上，效果很好。再搭配平板不但書寫

整齊脈絡又清楚，小朋友進步良多。 

惠玲主任：謝謝輔導團的校長跟夥伴們，還有感謝陳裕豐校長的鼓勵與支持。首先在教

案的部分輔導團給我很多的想法，然後跟學校的社群夥伴共備，所以才有今天的教案跟

教學流程的呈現。再來回到文本的地方，每一段的外型功能特色沒有很明確，所以學生

圈的有些許不一樣。還有我發覺每組討論非常少但組長功能非常強，這也歸功於秀鳳老

師平時的教導，每次分組組長都不一樣，希望每位學生都能有擔當的訓練，非常感謝秀

鳳，也非常謝謝大家。 

 

四、臨時動議：無。 

 

陸、散會：11  時 

 

 


